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A M. Kir. Kőszénbányászat Kincstári Újakna-Bányaüzem külszíni felépítésének bemu-
tatása (III. rész) után a komlói Kincstári Bányamű 1909-1945 közötti 37 éves teljes műkö-
dését széleskörűen ismertetve célom, hogy a témával kapcsolatban korábban megjelent
szakirodalmak tévedéseit igen részletes, hiteles forrásmunkák alapján korrigálva és a hiá-
nyos fontosabb műszaki adatokat szakvéleményem szerint valószínűsítve – a Komlói
Kincstári Kőszénbányászat műszaki megítélését szakszerűen helyreigazítva – mindezeket
az utókor számára is közreadjam.

A komlói kőszénbányászat története IV. rész (1909-1945)
A Kincstári Újakna-Bányaüzem működése

JÄGER LÁSZLÓ okl. bányamérnök (Komló)

Szénvagyon

A kincstár 1913. évi jelentése szerint: „a komlói
bánya Ny-i bányamezejében 11 telep van feltárva,
ezekből a műrevaló 8. telep 2 m, a 10. telep 6 m átlag-
vastagságú, a telepek K-Ny-i csapás mellett D felé
dőlnek, dőlésközük 15-30 fok között váltakozik, a
szén 6000-7000 kalóriás feketeszén”. [1]

A Kincstári Bányamű a komlói Ny-i bányamező É-i
részében, az ún. „A” bányamezőben – vagyis dőlésben
az É-i feltolódástól a későbbiekben megismert D-i

fővetőt megközelítve, mint ter-
mészetes határok között –, illet-
ve csapásban az aknák és fő -
kereszt vágatok védőpillér hatá-
raitól a Ny-i letarolási határig,
majd K-re az eruptív zóna hatá-
ráig terjedő mezőrészen folyta-
tott bányaművelést. Az igen
bőséges műrevaló szénvagyoná-
ból csak a legkedvezőbben fel-
tárható, illetve a leggazdaságo-
sabban leművelhető – egyébként
a M. Kir. Földtani Intézet szerint
is nagyon jó minőségű – lapos

(15-25°) dőlésű, 2,0-3,0 m vastag 8. számú és a
3,0–14,0 m vastag, de fokozottan tűzveszélyes 10.
számú széntelepek művelésbe vonásával foglalkozott
(a továbbiakban az Újakna-Bányaüzem működésével
kapcsolatos külszíni és mélyszinti fontosabb szintada-
tokat – mAf – az 1. ábra szemlélteti).

A Bányaüzem megvásárlásakor Schmidt Jenő bm.,
mint a Bányamű első hivatalvezetője (1. kép) az „A”
bányamező Ny-i részében az Újakna I-V. szintek
között összesen 5,6 Mt kitermelhető szénvagyont
becsült [2], melyet Telegdi Roth Károly geológus
1948. évi kiértékelése is alátámasztott. [3] 

1945-ig a 8. telep közel a VI. szintig, a 10. telep
pedig közel az V. szintig került leművelésre. Így az
időszak közel 4,0 Mt széntermelése (9. ábra) – a 30-
40%-os művelési veszteségre is tekintettel – közel
azonos volt a korábban becsült szénvagyonnal. [2]

Bányaépítés
Anna-mező felhagyása, Újakna-mező indítása

1909-től a kincstár a komlói Újakna Bányaüzeme
külszíni felépítése (III. rész) [2] közben – a folyama-
tos széntermelés érdekében – folytatta az Anna-aknai
K-i bányamező II. szintjén megkezdett fedütelepi
vágatok visszafejtését. A széntermelés mellett további
öt ereszke kihajtásával újabb termelő munkahelyek
kialakítását tervezte. [4] Az Anna II/a. osztószintig
(+102 mAf, amely közel azonos volt Újakna II. szint-
tel!) mélyített 5. és 7. telepi ereszkék csapásvágatainak
visszafejtésekor – a villamos üzemű kisgépek melletti
gyakori fokozott sújtólégveszély miatt – a teljes K-i
bányamezőben a széntermelést igen rövid üzemelés
után, 1912-ben befejezték (2. ábra). [4]

1911 végén az Anna I-I/a-b. osztószintek között
kihajtott 10. telepi ereszkétől Ny-ra, a vastag 10. telep
fedüje alatt csapásmenti, mezőbe haladó rövid homlo-

kú pásztafejtéseket indí-
tottak a hátfejtések száraz
(meddő) tömedékelésével.
A szélsőségesen változó
vastagságú, teljesen ella-
posodó és fokozottan tűz-
veszélyes 10. telepben – a
kezdeti gyakorlatlanság
mellett, de alapvetően az
iszaptömedékelés lehető-
sége nélkül megindított
pásztafejtésekben – a tűz-
veszély leküzdhetetlen ak a-

1. kép: Schmidt Jenő
bm. (1876-1937)

1. ábra: Komló Bányaüzem, Újlégakna – Újakna I.-I’. számú földtani szelvénye [11]
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dályt jelentett. A fabiztosítású, összenövesztéssel (sze-
rény száraz tömedékkel!) mű velt 10. telepi hátfejté-
sekben a gyakori öngyulladás által keletkezett főtetü-
zeket a fejtési kijáratok „agyaggátakkal” való lezárá-
sával nem tudták lokalizálni. Így 1911 végén és utána
1912-ben csaknem folyamatosan – különösen az Anna
I/a.-I/b. szintek között művelt telepszakaszon – jelen-
tős szénvagyon-veszteségek mel lett! – nagy fejtési
bányatüzek voltak. [4] Mind ezek miatt – igen sürgő-
sen, hosszú távú megoldásként – a hátfejtések meg-
bízható, eredményes tömedékelésének lehetőségét
biztosítani kellett! Ezért 1912 elején az Anna-I. szin-
ten (+182 mAf) a korábban épített 2. Ny-i fekü ke-
resztvágatot É-ra továbbépítve (1. ábra) és az É-i fel-
tolódást is áttörve, eruptívumban függőleges (82 m
magasságú) feltörést hajtottak a külszínre (+264 mAf),
melyet fellyukasztása után – behúzóként is üzemeltet-
ve – „Tömedék-aknának” neveztek (2. ábra). 

A Tö medék-akna külszíni lyukasztása környezeté-
ben a miocén rétegek feltárásával tömedékbányát nyi-
tottak, és a rostált kavicsos homokot vízzel elegyítve,
az „iszapot” vastagfalú csővezetékben a Tömedék-
aknán keresztül a fejtésekig vezették. Így a hátfejtések
szakaszos tömedékelésével a fejtésekben az állandó
tűzveszélyt sikerült lényegesen csökkenteni, de végle-
gesen kizárni nem tudták. [4] 

1913-tól a komlói „Újakna – Bányamű” (így ne -
vezték!) széntermelése kizárólag a Ny-i bányamező-
ben koncentrálódott, de annak teljes kiszolgálása az
időközben mélyített Újakna külszíni és mélyszinti
létesítményeinek „bejáratásáig”, 1915 közepéig to -
vábbra is a Bányamű K-i bányamezőjén keresztül, a
főbehúzó-főszállító Anna-aknáján, annak I. szintjén
folytatódott (2. ábra).

Újakna főbehúzó, Anna-akna főkihúzó

Időközben, 1913. 08. 18-án – csaknem az Újakna
mélyítése közbeni nagy vízbetörés (1913. 08. 25.)

előtt – a bányaüzemi főkihúzó főlégguritóban [5],
különösen a külszín alatti függőleges szívótorok-sza-
kasztól az É-i feltolódás mentén nagy törés, hosszú
felszakadás következett be. Ezért a főkihúzó léggurítót
(légaknát!) teljes hosszúságában fel kellett hagyni,
majd helyette a már „szüneteltetett” Adolf-tárót és be -
járatában a tartalék-főszellőztetőt ismételten üzembe
kellett helyezni. [5] 1914. 11. 14-én megtörtént az
Anna I. szint és Újakna I. szint közötti 9. telepi ereszke
kihajtásával a két bányamező összelyukasztása [2], de
a 10. telepi szállítási és szellőztetési kapcsolatok
Anna-aknáról Újakna felé való „átrendezését”csak
1915 közepétől sikerült véglegesen megoldani.

1915 II. félévtől az Újakna mélyszinti szállításának
beüzemelése után Anna-akna fabiztosítását felújítot-
ták, majd az aknában a szállítást leállítva, a külszínen
az aknaszájra (gőzgépről szíjáttétellel szükség szerint
max. 2.000 m3/min változtatható kapacitású) villamos

üzemű főszellőztetőt „ültettek”, továbbá az Adolf-
táró bejáratában az ideiglenesen üzemeltetett főszel-
lőztetőt leállították. Így a továbbiakban a Ny-i
bányamezőben termelő teljes komlói bányaművet a
főkihúzó Anna-aknától közel 1,5-2,0 km hosszú 9.
telepi főlégvá gaton, 450-600 m3/min főkihúzó lég-
mennyiséggel szellőztették. [8] 

Az Anna-aknai szállítás leállításával az Anna-ak -
nai munkás-lakótelepről megszűnt az aknán a bánya-
beli munkahelyekre való személyközlekedés, a kül-
színi szénosztályozás és a komlói vasútállomásig
közlekedő külszíni kisvasúti, lóvontatású csilleszállí-
tás (szén, anyag stb.). [5] 

Újaknai Ny-i bányamező feltárása

A Kincstár Komló Bányaüzemének jövőképe az
1908-1909. években végzett K. I/a. és K. III/a. sz.
mélyfúrások alapján szerkesztett földtani szelvényen
alapult. [5] A kezdeti „termelési kudarcok” miatt el -

bizonytalanodva a kincstár szinte „elzárkózott” (való-
színűleg finanszírozási okokból is!) a teljes Ny-i
bányamező további mélyfúrásos kutatásából szerezhe-
tő, az addigi „idealizált!” szénvagyon helyzetnél reáli-
sabb, megbízhatóbb jövőképet bemutató információ-
szerzéstől. (Ugyanis az 1938-1940 között végzett K-
VII., K-VIII., K-IX. és K-X. számú mélyfúrások egy-
értelműen a D-i fővetőtől D-re, csak az ún. „B” bánya-

2. ábra: A Komlói M. Kir. Kőszénbányahivatal átnézeti tér-
képe M=1:1000 (2 m x 2 m) [11]

2. kép: Komló Bánya, Újakna dolgozói (1912) 
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mező, vagyis a későbbi III-as aknai terület szénvagyo-
nának kutatását szolgálták, melynek kiértékelését
Telegdi Roth K. 1948-ban publikálta). [3]

Mindezen találgatások ellenére a kincstár utólag
értékelve – véleményem szerint – rövid távon helye-
sen döntött! Ugyanis a Ny-i bányamezőben a még
1907-ben kihajtott Anna-I. szinti 2. fedü-keresztvágat-
tal a 4. telepig már megismerték a fedütelepes réteg-
sort [5], továbbá 1909-ben az É-i feltolódásig épített
Anna-I. szinti 2. fekükeresztvágattal pedig a 10. és 11.
fekütelepeket is feltárták. [5] Így az Anna-I. szinti Ny-i
tábla földtani rétegsorát a K-I/a. és a K-III/a. mélyfú-
rásokkal, majd azokat a III. szintig mélyített Újakna
rétegsorának „bevetített” adataival is kiegészítve [5] –
további mélyfúrások nélkül! – valószínűsítették a bá -
nya üzem közeljövőjét meghatározó főfeltárását. 

1915-től a tényadatok alapján megismert, a 8. és
10. vastag telepek közötti vékony (0,2-0,5 m), ún. 9.
vezérteleppel hosszú távra (mintegy 15-20 évre) kije-
lölték és a III. szintig meghatározták a szintenként épí-
tett É-i és D-i főkeresztvágatoktól Ny-ra, majd az
aknapillérből kilépve K-re is indítandó 9. telepi főfel-
tárás gerincvágat-rendszerét (2. ábra).

Újakna „A” bányamezőben átlagosan 42 m szint-
osztással, szigorúan mezőbe haladó szintműveléses
fejtési rendszert alkalmaztak. Az Újaknából szinten-
ként kilépő É-i és D-i főkeresztvágatok 9. telepig ter-
vezett építése után Ny-ra, majd később K-re is megin-
dult a 9. telepi főszállító vágatok pillérhatárokig való
építése, majd onnan – az áthúzó szellőztetés és egyéb
csővezetékek fektetése érdekében – a szállító és lég-
szinteket a 9. telepben gurítóval vagy ereszkével
összekötötték. A 9. telepben szintenként szakaszosan,
mezőbe haladóan feltárt szénvagyont annak fejtéselő -
készítése, majd tervezett folyamatos lefejtése követte. 

Ez az 1914-ben Újakna I. szinten megkezdett és a
III. szintig „valószínűsített”, majd tényként megvaló-
sult mezőfeltárás az 1930-as évek elején a IV. szinti
Ny-i tábla feltárása közben „megtorpant”! Ugyanis a
IV. szinti 9. telepi feltáró-főszállító vágat kihajtásakor a
bányaüzemi műszaki ve ze tés „kétségbeesve”, napról
napra tapasztalta a csilleszállítás mi att közel szintesen
hajtott 9. telepi főszállító csapásvágat fo kozatos D-re
kanyarodása mellett a széntelepes rétegsor ellaposodá-
sát. (5. ábra) Ez volt a „további mélyfúrásos kutatások
nélkül” tervezett, mezőbe ha ladó főfeltárás következ-
ménye! Időközben a budapesti köz pontba is „felkérték”
a Ny-i táb la térképeit és metszeteit, de a IV. szinti feltá-
rásról szakvéleményüket írásban nem ismertették. 

A komlói bányahivatal ve zetése előbb-utóbb felis-
merte a széntelepes rétegsor korábbi, közel 20-25
fokos dőlésének fokozatosan 5-6 fokra történő ellapo-
sodásával és a korábbi csapásirányok fokozatos D-re
fordulásával várható szinklinális szerkezetváltozást,
mely a későbbi vágathajtások során véglegesen is
beigazolódott (5. ábra). A rétegsor ellaposodása a te -
lepek szintek közötti dőléshosszát is lényegesen meg-
növelte, amely a különböző fejtésmóddal művelt 8. és
10. telepi fejtések üzemeltetését eltérően és hátrányo-

san befolyásolta. Ezért a Ny-i táblában – később a K-i
táblában is – a főszintek között segédszintek (IV/a.,
V/a. és VI/a., ún. osztószintek) kialakításával – a fel-
tárást és a fejtéselőkészítést is felgyorsítva – a jelent-
kező többlet vágathajtás nem okozott termeléskorlá-
tozást.

A fejtéselőkészítések a már mezőbe előre kihajtott
9. telepi főszállító vágatokból épített – a 8. telepig
rövidebb (10-15 m), illetve a 10. telepig hosszabb (30-
50 m) – keresztvágatokból indultak. A szintenként
épített 9. vezértelepi főszállító-, illetve szintváltások
utáni főlégvágatok általában mindkét telep lefejtését
kiszolgálták. Ugyanis a 9. vezértelep fedüje és feküje
is nagy szilárdságú homokkő volt, ezért a telep csapá-
sát követve épített szintenkénti és dőlésmenti vágatok
– fenntartás nélkül is! – hosszú élettartamúak voltak
(2. ábra). 

Újakna továbbmélyítése

Újaknát Komló és Budafa községek határában,
dombtetőn (+327 mAf), 1912. 04. 15-én kezdték
mélyíteni. A közvetlen III. szint feletti jelentős vízbe-
törés (1000-1200 l/min) okozta kényszerszünet miatt
elhúzódó mélyítést a tervezett III. szintig (+58 mAf)
csak 1914. 04. 26-án sikerült befejezni. [2] Az akna
szénszállítási kapacitását (az egyéb szállítások mellett)
az akkori igények szerint a külszíni kötélpályás szállí-
tással és a szénosztályozó feldolgozási kapacitásával
összehangoltan – a termelés várható ingadozása miatt –
évenként 200 kt aknaszén kiszállítására tervezték. [2]

Az 1912-1914-ben fabiztosítással III. szintig mé -
lyített főbehúzó-főszállító Újaknát az 1920-as évektől
kezdve évenként rendszeresen, a szállító és járó osz-
tályt is szükség szerint átácsolták. [2] 1922 végén az I.
szinti, majd 1923 elején a III. szinti É-i főkereszt -
vágatokat – kihúzóként – szintesen átlyukasztották az
időközben lemélyített főkihúzó Vak ak nára (ld. a
következő fejezetben). 1924-1925-ben az Újaknát a
további főfeltárások érdekében a III. szintről a IV.
szintig, majd 1931-ben IV. szint és V. szint között is
azonos szelvényben továbbmélyítették. Időközben a
Vakakna tengelyvonalában a külszínről mélyített
Újlégaknára a IV. és V. szinti É-i főke reszt-vágatokat
is átlyukasztották.

A következő években Újaknát továbbra is szükség
szerint átácsolták. A háború alatti többlettermelés biz-
tosításához szükséges VI. szinti szénvagyon feltárásá-
ra 1941 elején az Újaknát V. és VI. szintek között sür-
gősen, azonos szelvényben továbbmélyítették, ezzel a
tárgyidőszakban tervezett aknamélyítéseket is befejez-
ték. 1941-1942-ben kihajtották a 9. telepig a VI. szin-
ti D-i főkeresztvágatot, majd Ny-ra és K-re is a 9. tele-
pi főszállító vágatok építésével megindult a 8. telep
1945-ig elhúzódó intenzív művelésbevonása.

Az Újlégakna létesítése

Az 1920-as évek elején a Ny-i bányamezőhöz a
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külszínről a Tömedék-aknán kapcsolódó teljes iszapo-
ló-vágatrendszert – a bányabeli tömedékelésekhez
szükséges iszapvezeték-hálózat fenntartása miatt –
felújították. Anna főkihúzó-légaknát az üzembe
helyezését követően gyakran, 1919-től évenként rövi-
debb-hosszabb szakaszokon is átszabályozták, de az
Anna-I. szinti főkihúzó vágatrendszert is nehezen tud-
ták fenntartani. 

1922 végén a Ny-i bányamezőben egyidejűleg,
egyre mélyebb szinten induló vagy üzemelő nagy fej-
tések szellőztetése érdekében az Anna I. szinti 9. tele-
pi főkihúzó légvágatról indulva előbb Újakna I. szin-
tig, majd 1923 elején folytatva Újakna III. szintig
folyamatosan, végig azonos tengelyvonalban, fabizto-
sítással (összesen: 182-58 = 124 m mélységű) főkihú-
zó Vakaknát mélyítettek.   

1923 közepén Anna főkihúzó-akna biztosítása a
felszíntől 12 m mélységig megcsúszott, és az aknato-
rony is megdőlt. Ezért a főszellőztetőt le kellett állíta-
ni, és helyette az Anna-I. szinti 2. fekü-keresztvágaton
csatlakozva, a Tömedék-akna tetején 2 db, egyenként
200 m3/min kapacitású villamos-ventilátorral a bánya
főszellőztetését ideiglenesen megoldották. A megdőlt
aknatornyot helyreállítva, a megcsúszott ak na szakaszt
év végéig átácsolták, és az Anna-aknai fő szellőztetőt
ismét üzembe helyezték.

Az Anna-aknai I. szinti hosszú főkihúzó vágat-
rendszerrel kapcsolatos bányabeli szellőztetési üzem-
zavarok miatt egyre sürgetőbbé vált a területileg is
jelentősen növekvő Ny-i bányamező megbízhatóbb,
intenzívebb áthúzó szellőztetése. Ezért az Anna akna
I. szint és Újakna III. szint között mélyített Vakakna
tengelyvonalában, 1925-ben a külszínről (+298 mAf)
Anna I. szintig mélyítve, továbbá a meglévő Vak -
aknára csatlakoztatva (298-182=116 m) fabiztosítás-
sal, a Vakaknával azonos négyszög szelvényben füg-
gőleges „Újlégaknát” mélyítettek (így nevezték, mert
1925-től Anna-légaknát „Öreg-légaknának” hívták). 

Így Újlégakna az Anna-I. szinten, továbbá az Új -
akna I. és III. szinti É-i főkeresztvágatokon is kapcso-
lódott a Ny-i bányamező főkihúzó vágataihoz. Ezért a
külszín és Újakna-III. szint közötti (116+124 = 240 m
mélységű) közös tengelyvonalban épített Újlégaknát a
külszínen 2000 m3/min kapacitású főszellőztetővel
felszerelve, Újakna III. szintig főkihuzó-aknaként
üzembe helyezték. Anna-öreglégaknát azonban a leál-
lított főszellőztetővel együtt – tartalékként – 1926
után is fenntartották!

1932 közepén Újlégakna felett az újaknai átázott
meddőhányó lecsúszott, ezért a csapadékvíz elterelé-
sére az Újlégakna körül övárkot létesítettek, majd
1935 elején az Újlégaknát III. szint és IV. szint között
fabiztosítással továbbmélyítették. 1938-1939-ben az
évenkénti fokozott aknafenntartást („korhadó” faácso-
latok rendszeres cseréje) igénylő fabiztosítású Újlég-
aknát a külszíntől IV. szintig (298-14 = 284 m) kör-
szelvényben, 3,8 m belső átmérővel, téglafalazattal
átbővítették (3. kép), és a centrális szellőztetésű főki-
húzó légaknát – a külszínen épített újabb, nagyobb

(4000 m3/min) kapacitású főszellőztetővel – ismét
üzembe helyezték.

1940-ben a II. világháború fokozott termelési igé-
nyének teljesítése érdekében – Újakna szénszállítási
kapacitásának növelése céljából! – a főszállító akna
nem szénszállítással kapcsolatos egyéb tevékenységét
– felsőbb utasításra! – át kellett helyezni Újlégaknára.
Ennek érdekében Újlégaknát 1940 végén a IV. és V.
szintek közötti, majd 1941 közepén az V. és VI. szin-
tek közötti sürgős továbbmélyítésével (45+42 =87 m)
párhuzamosan, 3,8 m belső átmérővel, VI. szintig tég-
lával továbbfalazták. Átfalazása közben az aknát a
külszíntől VI. szintig (298+73 =371 m) kétdobogós-
egycsillés kasokkal való aknaszállításra, járó és
műosztályra átszerelvényezték (3. ábra).

1941-ben a
külszínre új ak -
naszállítógépet
szereltek, és az
aknára dep resz -
sziós házat, mel-
lette szí vótorkot
is építve főkihú-
zó aknaként 4000
m3/min kapaci-
tású főszellőzte-
tőkkel üzembe
helyezték. A kül -
színi szállítás le -
bonyolítására az
Újlégaknát ipar-
vasúttal is „körbekerítették,” továbbá az Újakna és
Újlégakna közötti anyagszállításra a külszínen új sik-
lópályát is létesítettek. Ugyanebben az évben a IV.
szinten a szállítási feladatok kiszolgálására a két aknát
összekötő ún. hurokvágati rakodórendszert építettek.
Mindezen létesítményekkel biztosították az Újlégakna
külszínén és IV. szintjén is az egyéb aknaszállítási fel-
adatok mielőbbi megindítását.

Anna-aknai K-i bányamező továbbkutatása

1920-ban megindult az Újaknától K-re, az Anna-
aknai II/a. szinten (+102 mAf) az 1912-ben már felha-
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3. kép: Komló Bánya, Újlégakna átfalazása (1939)

3. ábra: Komló Bánya, Újlégakna
keresztszelvénye [11]
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gyott(!) K-i bányamező (ld. IV. rész: Anna-mező fel-
hagyása 1. old.) mé lyebb szinti főfeltárása (8. ábra),
mely nek oka nem ismeretes, csak valószínűsíthető
(vagyis az Anna-aknai K-i bányamezőben is remélt
laposabb településű, produktívabb szénvagyon –
mélyfúrások nélküli – feltárása). 

1921-ben az Új akna II. szinten (azonos Anna II/a.
= Anna III. szinttel) az É-i főke reszt vágattól K-re a 9.
telepben megkezdődött a K-i ku tatóvágat (mint lé g-
szint) kihajtása. 

1923-ban Újakna III. szinten (azonos Anna IV.
szinttel) is megindult a 9. telepi K-i kutatóvágat (mint
szállító szint) építése. 1930 -ig a II. és III. szinti kutató
keresztvágatokkal, egyenként közel 650 m vágat
kihajtásával (közben áthúzó szellőztetés céljából 150-
200 m-enként légfeltöréseket is építve) megközelítet-
ték az Anna aknai K-i bányamező vékony és meredek
dőlésű fedütelepeinek Anna-akna felől már 1912-ben
megismert rétegsorát (2. ábra).

1931 elején az Újakna II. szinti kutató-keresztvá-
gattal – meglepetésként, váratlanul – rályukasztottak
az 1912-ben (közel 20 évvel korábban!) Anna akna
II/a. osztószinten (+102 mAf) azonos mélységben már
lefejtett 5. telepi „öregmunkákra” (8 m-rel magasab-
ban „várták a művelési térkép szerint is lefejtett 5.
telepet”) (8. ábra). 1931 közepén az Újakna III. szinti
K-i kutató-keresztvágatból az Újakna II. szinti K-i
kutatóvágatra szállító-feltörést építettek, és a feltörés
alatt kétvágányos szállításhoz rakodót is kialakítottak
(mindenáron termelni akartak!). 

1931 végén a II. és III. szinti K-i kutató keresztvá-
gatokat is továbbhajtva harántolták a további vékony és
meredek dőlésű – a 20 évvel korábban Anna-akna felől
már ismert – fedü telepeket. A vékony, padozott fe-
dütelepekben (pl. 7. telepben) kísérletként voltak ku -
tatóvágatok, de a K-i bányamezőben fejtési termelés
nem volt, ugyanis 1931 végén minden további vá gatos
kutatást is befejeztek! 

1932 elején az Új akna III. szinti K-i kutatóvágat-
ban (a D-i főke reszt vágattól K-re 200 m-re) a koráb-
ban kihajtott, majd új ranyitott Újakna III. szinti 1. K-i
ke resztvágat vájvégén a 10. telepi kokszos-eruptív
kőzetben (1932. 01. 10-én) fúrásos kutatást kezdtek (a
kutatás helyszínét lásd a 8. ábrán jelölve). 

„Az eruptívumban való fúrás után palarétegből
erős gázkitörést kaptunk. A gázkitörés oly erős volt,
hogy a kihúzó légcső végén a K-i főszállító folyosón
(Újakna III. szinti K-i kutatóvágatban!) 4-5%-os rob-
banó léget mértünk” – továbbá – „…a hét végén a gáz-
áramlás csökkent, csak a vájvégen tapasztalható még
6%-os robbanó-lég, … a további munkálatokat csak
provokációs repesztéssel lehet megindítani.” – írták az
1932. 01. 16-i hivatalos, a Bp.-i központnak küldött
heti jelentésükben (M. Kir. Kőszénbánya Hivatal
Komló: Timkó Gyula bm. főfelügyelő-hivatalfőnök
aláírásával). 

A „szűkszavúan” pontatlanul – vájvégi készletki-
vetés nélkül – leírt esemény utólag csak legfeljebb
„gázkitöréses jelenségként”, de a komlói kőszénbá-

nyászat első metán-gázkifúvásos jelenségeként minő-
síthető! Egyébként a vájvégről való metángáz-kiáram-
lás 1932 végéig folyamatos volt, a helyszínen további
kutatást nem végeztek, vagyis a vájvégről csak az év
végéig készültek jelentések. 

Anna-öreglégaknát a továbbiakban sem hagyták
fel, 1933-ban az aknát végig, a II. szinti aknazsompig
átácsolták. 1934-ben az aknából a közel 30 évvel
korábban kihajtott Anna II. szinti főkeresztvágatot (8.
ábra) 230 m-ig (az É-i feltolódásig) újranyitották, és
ide az Újakna II. szinti K-i kutatóvágatból légfeltörés-
sel fellyukasztottak. Továbbá Anna-akna külszínen
szívótorkot is építve – Újlégakna gyakori átácsolása,
továbbmélyítése és átfalazása idejére – a II. és a III.
szinti K-i főkihúzó légútvonalon az Újlégakna főszel-
lőztetője helyett az Anna-öregaknai tartalék főszellőz-
tetőt üzemeltették. Megjegyzem, tulajdonképpen csak
ez a tartalékként üzemelő Anna-aknai főszellőztetés
lehetősége „írható” az Anna-aknai, egyébként teljesen
felesleges K-i kutatások javára!

Bányaüzemi egyéb külszíni létesítmények

A Kincstár Komló Bányaüzeme, vagyis „Komló
Bányamű” hivatalos megnevezése: „Magyar Királyi
Kőszénbánya Hivatal – Komló”, melyet 1909-1935
között a Budapesten működő M. Kir. Állami
Szénbányák Központi Igazgatósága, majd 1936-1945
között az Iparügyi Minisztérium irányított és ellenőr-
zött. Komló Bányaüzem 1946-tól a Magyar Állami
Szénbányák (MÁSZ Rt.) bányatelepe lett.

Az 1912-1914 között épített Komló Bányahivatal
a hivatalvezető (mint műszaki főtanácsos) irányításá-
val, 3 nagyobb önálló részleggel működött, ezek:
– Bányaüzem (1915-től) szénosztályozóval, gépészeti

műhellyel és fűrészteleppel; 
– Villamos Központ (1912-től); 
– Építési Üzem (1925-től).

Komló Bányaüzem vezetői időrendben: 
– Üzemvezetők: Jex Simon bm. (1893-1902); Nick

Mihály bm. (1903-1908);
– Hivatalvezetők: Schmidt Jenő bm. (1909-1917/1);

Nagy Mihály bm. (1917/2-1921); Timkó Gyula bm.
(1922-1935); Persztik György bm. (1936-1939);
Szeli István bm. (1940-1944).
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4. kép: Komló látképe a fontosabb létesítményekkel (1920)

BANYASZ_2017-2_szamM:BANYASZ_2016  5 -6 szam-javM.qxd  4/24/2017  10:57 AM  Oldal 32



33Bányászati és Kohászati Lapok – BÁNYÁSZAT – KÕOLAJ ÉS FÖLDGÁZ 150. évfolyam, 2. szám

Villamos Központ

1912-ben létesült a szénpiacon nem értékesíthető,
rossz minőségű „hulladék-szénből” termelt villamos
energia saját bányaüzemi felhasználására, melyet
később különböző rekonstrukciókkal – a növekvő sa -
ját felhasználás mellett a kedvező értékesítési lehető-
séget is kihasználva – a környező települések roha-
mos villamosenergia-igényének kiszolgálására is
bővítettek. [6] 

1932-ben a termelt áram közel 50%-át, 1942-ben
már közel 70%-át külső fogyasztóknak értékesítették.
1942-től a Tolna megyei és a hegyháti járás községei-
be – 2648 fogyasztóhoz – a komlói villamos távveze-
téken érkezett az áramszolgáltatás. [6]

Építési Üzem

1925-ben: Újakna körüli külszínen – a bányát ve -
szélyhelyzet esetén is közvetlenül kiszolgáló személy-
zet (műszaki vezetés és szakmunkás létszám) részére
– saját kivitelezésben – 1 üzemvezető-tiszti, 2 segéd-
tiszti és 7 emeletes munkás lakóházat (5. kép),

1936-1937-ben: a Templom téren elemi népiskolát
(6. kép), 1937-ben: bányászok segítségével templomot
(3 hónap alatt bauxit-betonból) (7. kép),

1939-ben: a Templom téren kaszinót és könyvtárat
stb. (7. kép), 

1941-ben: a templomtorony és a kaszinó között
árkádsort építettek. (7. kép).

1941-ben: (a háborús helyzetre tekintettel): a kőbá-
nyai kisvasút templom mögötti elkerülésére kisszelvé-
nyű falazott körtárót (óvóhelyként is!) és a közepétől
kiágazó rövid tárószakaszt (elsősegélyhelyként), majd
a fűrésztelepi domboldalban is óvóhelyet építettek, és
a mézesréti víztározót is felújították.

Bányaművelés

Vágathajtások

A feltáró keresztvágatokat (~12 m2), a fejtési szál-
lító-, lég- és egyéb vágatokat (~7 m2) trapézszelvényű,
fogazott faácsolatokkal, a főtét és az oldalakat deszká-
zattal bélelve biztosították. A jövesztést a meddővága-
tokban fúrással-robbantással, a szénelővájásokban
kézi csákánnyal, később – szükség szerint – fejtőkala-
páccsal, ~1,3 m fogásmélységgel végezték. A meddő-
vágatokat kézi rakodással és csilleszállítással hajtot-
ták, a szénelővájási munkahelyeken kézi rakodás mel-
lett a szén szállítására – szakaszosan szerelt – görgő-
csúszdát építettek. 

Az elővájási munkahelyek szívó szellőztetésére
300 mm átmérőjű szellőztetőgépeket és fém-légcsőra-
katokat alkalmaztak. A bányabeli munkahelyi kisgépe-
ket sűrített levegővel működtették, csak a főbehúzó
akna szintenkénti rakodóin és fővágatain üzemeltek vil-
lamos berendezések. A csilleszállítás a külszínen és a
mélyszinteken is 500 mm nyomtávú – a nagyobb szel-
vényű főszállító vágatokon két vágányon 12 kg/fm-es,
az egyéb vágatokon egy vágányon 9 kg/fm-es – vasúti
síneken, 0,55 m3-es facsillékkel, csillékként 500 kg
szénnel vagy 850 kg meddővel megrakva, általában
lóvontatással (~10 csillés vonatokkal) történt.

Fejtések

1914-től megindult az Újakna Bányaüzem 8. és 10.
telepeiben várható jelentős szénvagyon nagyüzemi
művelésbe vonása. Az Újakna III. szintjéig ténylege-

5. kép: Komló Bánya, Újakna melletti lakótelep (1925)

6. kép: Komló, elemi népiskola majolika táblája (1937)

7. kép: Komló, Szent Borbála-templom (1937)
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sen tervezhető nagy mennyiségű szénvagyon miatt –
az Anna-aknai igen vékony fedütelepi fejtések után –
az Újakna művelésbe vont vastagtelepi fejtéseiben az
előre várható szénveszteségek nem voltak termelést
gátló tényezők. Mindezek mellett a vastag telepek
művelésének megindulásakor (már 1912-1913-ban)
bebizonyosodott a fejtések fokozott tűzvédelmének, a
hátfejtések mindenkor hatásos iszaptömedékelésének
szükségessége. Ezt szolgálta a Tömedék-akna külszí-
nén 1912-1913-ban létesített iszaptömedékelési-rend-
szer (2. ábra).

8. telepi dőlésmenti frontfejtések [8]

1914-től a mezőbe haladó 9. telepi főszállító és
főlégvágatokból előkészítve a lapos (15-25 fok) dőlé-
sű, 1,0-3,0 m vastag, egy szeletben fejthető 8. telepben
Anna I.-I/a. szintek között megindultak, majd Újakna
I. szinttől VI. szintig 5-6 évenkénti szintváltásokkal
folytatódtak a csapásirányban mezőbe haladó, dőlés -
menti pásztafejtések (4. ábra). [7] 

A 8. telepi fejtési táblák szerkezetéből adódó hom-
lokhossztól függően egyidejűleg egy hosszabb (max.
80-100 m), vagy a vetőzónák miatt két rövidebb hom-
lokú fejtés működött. A fejtések szállító- és légvágata-
it a rendkívüli nyomásviszonyok miatt – minden 8.
telepi fejtésben – a 8. telep vékonypados közvetlen
feküjében hajtották (4. ábra). [7] 

A széleshomlokú frontfejtésekben – a fronthomlo-
kot 3 méterenként 1-1 partival (partinként 1 fő vájár-
ral és 1 fő csilléssel) végig megtelepítve – kétpados,
kézi-csákányos jövesztést és fabiztosítást, a homlok
mentén – pásztánként áthelyezve – görgőcsúszdás
szállítást alkalmaztak. A hátfejtést szükség szerint
vesztett fa pillérekkel is megerősítve (a pilléreket vető-
dések vagy elmeddülések esetén a homlokon jövesz-
tett meddővel is feltöltve) összenövesztették. [7]

Az igen változó vastagságú frontfejtésekben az
alkalmazott görgőcsúszdás szállítással a hosszú front-
homlokok előrehaladási sebessége a korábbiak 3-4-
szeresére, napi 1,2-1,3 m-re, a fejtési összteljesítmény
pedig (8 órás munkarendben) közel 4,0 t/műszakra
emelkedett. Így a hosszú kifutású frontfejtések általá-
ban kedvező termelést, vagyis a bánya össztermelésé -
nek közel 45-50%-át biztosítottak. [7] 

Minden termelő szinten – a Ny-i letarolási határ-
hoz közeledve – a mostoha telepviszonyok (kisebb-
nagyobb vetődések menti gyakori telep-elvékonyodá-
sok és különösen az Anna-I.-I./a szintekhez közeli
„telephullámzásokkal” együttjáró rendkívüli főtenyo-
más miatt) a fejtések különböző szakaszai többször is
„összementek”. Ezért a D-re fekvő, az Anna I/a.-Újak-
na I. szintek között dőlésben 40-50 m széles, csaknem
a fele csapáshosszon (250-300 m) jelentkező rendkí-
vüli telephullámzások okozta kritikus telepzónát „nem
műrevalónak” átminősítették, és ezt a telepszakaszt
szénvagyon veszteségként, műveletlenül végleg „visz-
szahagyták” (8. ábra). 

Az Újakna I-II.
szintek közötti igen
zavart településű,
közel 100 m hom-
lokú nagy frontfej-
tésben sok helyütt
az eruptív zónák
miatt jelentős el -
kok szo sodások v o l-
tak, melyek a ter-
me lés gyengébb
mi nőségét okozták.
Ezért 1923 végén a
fejtésekből termelt
jelentős kokszszén
tárolására a külszí-
nen, az Újakna mel -
lett „kokszszén-de -
pót” létesítettek. [8]

A szintenkénti
frontfejtésekben az
előrehaladási sebes-

ség növelésével általában csökkent a fokozott tűzve-
szély, de a mezőbe haladás miatt váratlan vetőzónák
mentén jelentkező telepelvékonyodások és rendkívüli
nyomásviszonyok (a gyakran „összement” és „újrain-
dított” fejtések) a fronthomlokok las sú előrehaladását,
a hátfejtések gyakori melegedését okozták. 

A művelt szintek közötti hosszú fronthomlokú
fejtésekben a helyileg kialakuló főte- vagy talptüzek-
től – a korábbi keserű tapasztalatok miatt – „nagyon
tartottak”! A hosszú fejtésekben észlelt bányatűz-
előjelek esetén nem helyszíni elhárítással kísérletez-
tek (pl. frontgát építés), hanem késlekedés nélkül a
frontfejtések végleges felhagyása mellett döntve,
azok kijáratait – azonnal – iszap- vagy agyaggátakkal
lezárták. A lezárások általában sikeresek voltak, de
néha a gátak szélén „ki-kibújt a tűz” (pl. 1922 elején
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4. ábra: Komló Bánya, Újakna 8. telep frontfejtése [7]
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az I-II. szinti fejtésben keletkezett nagy bányatűz
esetén).

A tűzveszély miatt „lezárt”, vagy a rendkívüli nyo -
másviszonyok miatt „összement” fejtések újranyitásá-
val sem kísérleteztek, hanem a felhagyott fejtések előtt
épített támadógurítóból új frontfejtést indítottak. Ezért
a két szint között általában 5-6 évig folyamatosan
művelt, közel 600 m összkifutású fejtési táblában a
bányatűz miatti fejtéslezárások, illetve az új fejtésindí-
tások gyakoriak voltak, fejtésenként évente legalább
1-2 alkalommal is előfordultak.

1930-ban a III-IV. szintek között induló frontfejtés
(5. ábra) [8] az erősen palás, kokszos felsőpad miatt
gyenge minőséggel indult, csak az alsó pad volt jó
minőségű szén. Később az elvékonyodott telep egyes
részeken teljesen elkokszosodott, majd a homlok teljes
elpalásodása miatt a fejtés a bánya össztermelésének
már csak közel 20%-át adta (a kokszot a hátfejtésben
tömedékként visszahagyták!). Viszont 1932 közepétől a
Ny-i határ felé haladva a frontfejtésben a 8. telep egyre
jobban ellaposodott, és kivastagodva, igen jó minőség-
gel és mennyiséggel a bánya termelésének közel 90%-
át adta (ezzel a 10. telepi etázsfejtések váratlan ellapo-
sodása miatti termeléskiesést kompenzálták).

„A 8. telep minősége igen jó, egyedüli hibája, hogy
a halmaza poros, darabos szenet alig szolgáltat” –
jelentette a központnak a komlói bányahivatal (mind-
ezek mellett a nagy frontfejtést tűz-előjelek miatt 1932
végén lezárták, majd újabb támadógurítóból újraindí-
tották). [8] 

1936. 08. 15-22. között a komlói bányahivatal heti
jelentésében írták: „A 8. telep IV. szintig teljesen le
van fejtve. A Ny-i határ mentén a 8. telep kisebb,
össze nem függő táblákban volt csak kifejlődve, amely
tábláknak a lefejtését a nagy nyomás, sok meddő
munka és a telepnek sokszor alacsony (vékony) kifej-
lődése nagyon megnehezítette! … A széntelep palabe-
ágyazásai megvannak, egyes helyeken a fénylő palá-
val (glanzschiefer) is kell küzdenünk, ami a nyomás és
az öngyulladás szempontjából fokozott elővigyázatos-
ságot követel”. [8]  

1936 végén a Ny-i IV-V. szintek közötti táblában
az induló fejtés kezdetben jó minőséggel termelt, de

bányatűz miatt lezárták, majd az újraindított fejtésben
a zavart meddős homlokszakaszt „ledobták”, melege-
dés miatt ismét lezárták. Új homlokkal indulva telep-
kivékonyodás (1,5-0,5 m), majd a fedüből állandó víz-
folyás volt. Végül a szabálytalan településű táblában –
hosszú kínlódás után – a frontfejtést 1939 végén vég-
leg felhagyták. [8]

1939 közepén a IV. és V. szinti D-i főkereszt vá ga -
toktól K-re – az aknapillérből kilépve – megkezdődött
a szinklinális É-i szárnyán a közel 15 fokos dőlésű, K-i
oldali mezőrész feltárása, majd a IV-V. szintek közötti
8. telepi frontfejtés előkészítése (8. ábra). A fejtéskí-
sérő vágatok, majd a támadógurító kihajtásakor bebi-
zonyosodott, hogy a K-i oldali mezőrészben az egész
8. telepi tábla eruptív beömlésekkel zavart, illetve
1940-től az egész homlokon a telep teljesen elkokszo-
sodott. Ezért ebben az ún. koksz-fejtésben (az üzem-
ben így nevezték!) a termelést leállították, további idő-
szakos újraindítását a kokszszén-kereslet vezérelte (pl.
1940-ben az országos „Metallochemia” [9] 20 vago-
nos megrendelését a fejtés újraindításával meg ol -
dották). [8]

1941 elején a K-i táblában az V-VI. szintek között
megkezdett nagy frontfejtés homloka is erősen palás
volt, a nagy főtenyomás miatt a fejtés középső része
„összement”, de átácsolták. A telep fedője igen sza-
bálytalan volt, a telep is elvékonyodott, illetve elmed-
dült, majd a hátfejtés főtéjének melegedése miatt a fej-
tésben – 1 hónapi üzemelés után (1941. 12. 04-én,
Borbála-napkor) nagy bányatűz keletkezett – a „füstö-
lő” fejtést gátakkal lezárták. 1942 elején a lezárt fejtés
előtt új támadógurítót (95 m) kihajtva a fejtést újrain-
dították és 1945-ig sikeresen továbbüzemeltették. [8] 

10. telepi szintes etázsfejtések [8]

Az 1914. évben az Anna I/b.-I/c. szintek közötti
20-25 fok dőlésű, igen szélsőségesen változó vastag-
ságú és fokozottan tűzveszélyes 10. telepben – már a
hátfejtések iszapolási lehetősége mellett – megkez-
dődtek a szintes vagy dőlésmenti kamrafejtések, végül
a szintes etage (továbbiakban etázs) fejtésmóddal kap-
csolatos üzemi kísérletek. [7] Ugyanis: „A 10. számú
telep különleges és beismerjük, hogy nem a legol-
csóbb fejtésmódját a telep gyúlékonysága és feküjének
szabálytalansága, tehát kényszerű körülmények hatá-
rozták meg”, majd tovább: „A telep fedüje legna-
gyobbrészt eruptív kőzet és eléggé szabályos, míg
feküje a lehető legszabálytalanabb, … szabályos fedü -
csapás mellett a telep 40 m csapáshosszonként 6 m-ről
16 m-ig vastagodott, … majd 3 m-re vékonyodott, itt
tehát csapás- vagy dőlésirányú fejtésről beszélni sem
lehet.” – írta Schmidt Jenő bm., komlói hivatalvezető
„A komlói állami szénbánya ismertetése” c. szakcikké -
ben (17-20. oldal; 15. rajz: 10. számú telep fejtése). [7] 

A speciálisan komlói etázs-fejtésmód (6. ábra) rö -
vid ismertetése (Schmidt Jenő bm. leírása [7] alapján):
– Fejtéselőkészítésként a szállítószinti 10. telepi fedü-

szállítóvágatból, egymástól 30-40 m csapásmenti

5. ábra: Komló Bánya, Újakna III-IV. szint 8. telepi
frontfejtések művelési térképe (1932-1933) [8]
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távolságra 3 fedügurítót hajtottak a légszintig, a 10.
telepi fedülégvágatra, melyekből a középsőt légve-
zetésre és iszapolásra, a szélsőket görgőcsúszdával
ellátva szállítógurítóként használták. 

– A szállítógurítókból a léggurító felé a fedüt tartva
szintesen kilépve (parciális szellőztetés és görgő-
csúszdás szállítás mellett) ~5 m2 szelvényű fejtésin-
dító támadóvágatokat építettek a léggurítóig, majd
oldalvájással elérték a feküt. 

– Ezzel a fejtés-előkészítést befejezve – az áthúzó
szellőztetésű támadóvágatból a homlokkal a fekü
felé szintesen, pásztánként (1,3 m-ként) előrehalad-
va – közben a görgőcsúszdát pásztánként az új hom-
loki pásztába áthelyezve, majd szintesen, fokozato-
san továbbhaladva elérték a telep feküjét.   

– Ezt követően a fejtésből mindent kiszereltek, majd a
légszintről szerelt iszapvezetéket a fejtésbe becsatla-
koztatva, a kijáratokat döngölt agyaggátakkal lezár-
ták és a felhagyott fejtést a légszintről beiszapolták. 

– A fejtésből az iszapvíz a hátfejtések talpán elszivár-
gott vagy lecsapolták. A leiszapolt fejtést közel egy
hónap után újranyitva, a megszikkadt iszaprétegen
(a technológia ismertetése szerint) megindulhatott az
újabb fejtési szelet előkészítése. [7] 

A szállítógurítókból dőlésben felfelé, közel 20-30
m-enként szakaszosan kialakított újabb fejtésindító
vágatokból a fejtések kialakítása és továbbművelése
az előzőkkel azonos elvek szerint történt mindaddig,
míg a dőlésben szakaszolt lefejtések „összezártak”. [7]
A szállító és légszintek közötti, csapás mentén egy-
mástól 30-40 m-enkénti gurítók pillérének visszafejté-
sét a fejtési tömbök lefejtése után alulról felfelé halad-
va folyamatosan, a heti vagy havi jelentések szerint
rendszeresen végezték. [8]

Anna-I/c. és Új -
akna-I. szint közöt-
ti kísérleti 10. telepi
etázsfejtések 1915-
 től a tábla befejezé-
séig, 1917 elejéig
folyamatosan mű -
ködtek. A fejtési
csapat egyidejűleg
3 munkahelyen, va -
gyis a fejtés-előké-
szítéseken, a fejtés-
ben a produktív ter-
melésen és iszapo-
láson, továbbá a
felhagyott gurítók
pillérének folyama-
tos visszafejtésén
dolgozott. A 30 m
távolságra telepített
gurítók pillére kö-
zötti 22 m hosszú
és 2,4 m magassá-
gú fronthomlokon
dolgozók (jövesz-

tők, biztosítók, anyagosok és szállítók) fejtési teljesít-
ménye (8 órás munkarendben) – a leírás [7] szerint –
3,5-4,0 t/mű volt, de az „igen műszakigényes” etázs-
fejtésmód össz fejtési teljesítményét nem ismertették. 

A fejtésmóddal kapcsolatos kísérletekről a Komlói
M. Kir. Kőszénbánya Hivatal az 1917. 02. 26-án a
Bp.-i központba küldött hivatalos jelentésében írták:
„Fejtésmódunk ezáltal teljesen igazolva van, nemcsak
gazdaságos, hanem a szén kiszedésének maximális %-át
is biztosítja a megfelelő biztonság mellett. Fejtési
veszteségünk legfeljebb 5-6%-ra tehető” (a jelentés
aláírói: Schmidt Jenő bm. hivatalfőnök és Nagy
Mihály bm. üzemvezető). [8]

1917 elején – üzemszerűen – megkezdődött az Új -
akna I–II. szintek közötti 10. telepi etázsfejtések
mezőbe haladó előkészítése. Már a II. szintről induló
szállító és léggurítók kihajtását is eruptív beágyazások
zavarták. A fejtésben a fedüszén igen palás és kokszos
volt, kisebb vetődések mentén a szén „kiveszett”. Így
az etázsfejtések a bánya össztermelésének csak közel
1/3-át adták, igen gyenge minőséggel. Ezért a Ny-i
határ felé kokszos eruptívumban haladó II. szinti szál-
lítóvágatot is leállították, és a vájvégről a II. szinti
„hullámos” 10. telepben Ny-felé, majd D-re kutató
csapás- és keresztvágatot (~250 m) hajtottak a 9. tele-
pig. 1922-ben ezt a megkutatott „unduláló 10. telep-
ben fekvő” – a Ny-i letarolási határig csapásban közel
350 m-re elhúzódó – É-on és D-en II. szinti fejtési
csapásvágatokkal határolt, átlagosan 120-150 m szé-
les, igen zavart, közel szintes teleprészt – a 8. telephez
hasonlóan! – „nem műrevaló” átminősítéssel, vagyis
szénvagyon veszteségként, műveletlenül végleg „visz -
szahagyták” (8. ábra). 

1924-1930-ban a II-III. szintek között működő
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6. ábra: Komló Bánya, Újakna 10. telep etázsfejtése [7]
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etázsfejtések – a 10. telep elvékonyodása miatt – csak
közepes kifutásúak (15-20 m szintes kiterjedésűek)
voltak. Így a vastagabb eruptív beágyazások, rögök
mentén jelentkező erős kokszosodás miatt a fejtések
kevésbé voltak hatékonyak. Az 1929-1932 közötti
gazdasági világválság okozta szerény szénkereslet
miatt a bányabeli munkahelyek telepítése – a III-IV.
szinti etázsfejtésekben is (7. ábra) – előzetes megren-
delések szerint történt. [8]

1931-től a III-IV. szintek közötti Ny-i fejtési táblá-
ban – már a 8. telep művelésekor a IV. szinti 9. telepi
feltáró vágattal – megtapasztalták a széntelepes réteg-
sor dőlésének ellaposodását. Az ellaposodott 10. telep-
ben a két művelt szint között épített dőlésmenti szállí-
tó- és léggurítók hossza 20-25 m-rel megnövekedett,
de ez a váratlan probléma a főszintek közötti ún.
osztó-szintek kiépítésével megoldódott. Viszont a vas-
tag 10. telep fokozatos ellaposodásával a fedütől indu-
ló, pásztánként szintesen a telep feküjéig előrehaladó
fejtések kifutása (vagyis a fejtések fedü – fekü közötti
szintes távolsága, kiterjedése – egyben a fejtések élet-
tartama!) az ellaposodással egyre növekedett. A ko -
rábbi 10-15 m-ről az ellaposodás miatt 20-40 m-re,
közel 2-3-szorosára is növekvő kifutású (hosszabb
élettartamú) fejtések befejezésük utáni hátfejtésének
teljes iszaptömedékelése – a rossz iszapanyag miatt –
szinte ellehetetlenült. Ugyanis a külszínről a Tö me -
dék-aknán, majd az igen bonyolult iszapoló-gurító-
rendszeren (5. ábra) a III. szinti 9. telepi légvágatra
érkező, ezért a sok iránytörés miatt szükségszerűen
„igen híg iszap” a hátfejtések tömedékelésére kevésbé,
sőt egyáltalán nem volt alkalmas. 

1931 közepétől a komlói bányahivatal által a buda-
pesti központnak heti rendszerességgel küldött műsza-
ki jelentései szerint: „a 10. telepben a fejtési szeletek
nem telepíthetők egymásra a rossz iszapanyag miatt”,
majd a későbbi jelentés szerint: „a nagy terjedelmű
fejtésekben a vastag eruptív beágyazások bennhagyá-
sával, vagy a fejtési szeletek között köztes szénszele-
tet visszahagyva fejtjük a telepet” – írták. [8] A szin-
tes etázsfejtésekben a lefejtett szeletek fölött visszaha-
gyott szénrétegek tényleges vastagságát (max. 1 szelet-
vastagság lehetett?!) a komlói bányahivatal vezetése

nem ismertette, vagyis rendszeres jelentéseikben nem
publikálták.

A hátfejtések hatékony iszaptömedékeléséhez mie-
lőbb megbízhatóbb mennyiségű és jobb minőségű
tömedékanyagra volt szükség! Ezért az igen sürgős
kutatások alapján, 1932-ben a budafai völgyben új
tömedék-bányát nyitottak (8. ábra), melynek táróvá-
gatával jó minőségű homokot tártak fel. A fejtések
további tömedékelésének zavartalan biztosítására – a
Ny-i fejtési tábla szélére, csakis iszapolás céljából –
béléscsövezett iszapolólyukat is fúrattak (K-VI. számú
fúrás) (8. ábra). Közben a külszínen új iszap-mosatót
is építettek, és a tömedék-bányai homokról a „takaró-
földet” rendszeresen letermelve, folyamatosan biztosí-
tották a bányabeli munkahelyek lényegesen kedve-
zőbb, megbízhatóbb iszaptömedékelésének le he tő -
ségét. [8] 

A korábbi időszakban üzemelő etázsfejtésekben –
azok rövid kifutása, illetve az élettartamuk alatti rend-
szeres és gyakori iszapolások miatt – a hátfejtésekben
melegedések, tűz előjelek csak ritkán jelentkeztek. A
fejtések ellaposodásával, vagyis a hátfejtések hosz-
szabb élettartamával kapcsolatos komolyabb melege-
dések az 1932-től megváltoztatott új iszapolási rend-
szerrel általában megszűntek. A hosszabb élettartamú
szállító- és léggurítókban igen ritkán, de előfordultak
nyílt lánggal is égő bányatüzek (pl. 1941. VII. hónap-
ban a IV.-IV/a. szintek közötti 10. telepi etázsfejtés-
ben). [8]

1935-től a Ny-i fejtési táblák mezőbe haladó feltá-
rása és fejtéselőkészítése közbeni csapásváltozások a
rövid homlokú (30-40 m) 10. telepi etázsfejtésekben
nem okoztak lényeges művelési problémákat. Az

7. ábra: Komló Bánya, Újakna III-IV. szint 10. telepi
etázsfejtések művelési térképe (1932-1933) [8]

8. ábra: Komló Kincstári-Bányamű művelési térképe
(1909-1945) (M=1:10 000) [11]
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etázsfejtések a jelentős fejtéselőkészítő szénelővájá-
sokkal együtt az üzemi össztermelés közel 45-50%-át
biztosították, de a csaknem állandó eruptív beágyazá-
sok és kisebb vetőzónák miatt általában gyengébb
minőséggel. 1940-től a IV-IV/a., illetve később a
IV/a.-V. osztószintek közötti 10. telepi nagy terjedel-
mű, esetenként 30-40 m szintes kifutású, ezért hosszú
élettartamú fejtésekben a vastag eruptív beágyazások
„körbefejtésével” termelték ki a széntelep kokszos
erekkel átszőtt, igen gyenge minőségű szakaszait. [8] 

1942-től a K-VI. sz. iszapoló-fúrólyuk tönkreme-
netele miatt a fejtések további iszaptömedékelését – az
aláfejtésektől távolabbi DNy-i letarolási zónában – az
1941-ben mélyített K-XVI. sz. iszapoló-fúrólyukon
végezték. (8. ábra).

A kincstári Újakna-Bányaüzem „A” bányamezejé-
nek Ny-i fejtési tábláiban művelt 8. telepi frontfejté-
sekről és 10. telepi etázsfejtésekről készült rendszeres
heti vagy havi jelentések tanulmányozása kapcsán
meg kell jegyezzem, hogy ennek a Ny-i táblának a K-i
széle közvetlenül csatlakozott az Újakna és Újlégakna
(1947-től Kossuth-aknák) közös aknapilléréhez.
Ebben az aknapillérben lekötött, közel 3 Mt szénva-
gyonra tekintettel – Kossuth Bányaüzem főmérnöke-
ként – lefejtésétől igen jelenős termelési eredményeket
reméltünk. 1982-1987-ben a III-V. szintek közötti
Kossuth I-II. aknapillérben fekvő 8. és 10. telepek mű -
velésekor – mint a kincstár bányászai által korábban,
vagyis 1909-1935 között művelt Ny-i bányamezőben
– Kossuth-bányaüzemi bányászokként mi is (!) erup tí -
vumos teleproncsolódásokkal, illetve csaknem telje-
sen elkokszosodott telepszakaszokkal „találkoztunk”
(pld. a 8. telepi komplex gépesítésű frontfejtés közel 1
havi üzemelés utáni „kényszerű” kiszerelése, vagy a
10. telepi egyedi hidrotámos biztosítású, feküszeleti
főteszén-omlasztásos frontfejtés elkokszo sodása stb.).

Egyébként a 10. telepi etázs-fejtésmód általam is
megismert művelési vesztesége kapcsán meg kell
jegyezzem, hogy a komlói Kossuth-bányaüzemi „A”
bányamezőben 1962-től (a lapos dőlésű, vastag telepi
feküszeleti főteszén-omlasztásos fejtésmód bevezeté-
sétől kezdve), de az előzetesen ismertetett, az aknapil-
lérben működő 10. telepi főteszén-omlasztásos front-
fejtésben is – vagyis minden főteszén-omlasztásos
technológiával művelt fejtéseinkben az omlasztan-
dó főteszén 30%-át, még a hivatalos szénvagyon
mérlegekben is! – művelési veszteségnek tekintet-
tük. 

Ezért az ugyanazon szélsőségesen változó vas-
tagságú 10. telepben közel 50 évvel korábbi, sokkal
korszerűtlenebb termelési eszközöket alkalmazott
etázsfejtési technológiánál a szállító- és légvágatok,
illetve gurítók pillérében „tényszerűen” művelési
veszteségként visszahagyott szénvagyon mennyisé-
gét (közel 30-40%) utólag is el kell fogadjuk.
Mindezek miatt a sokkal korszerűbb fejtésmódra,
vagyis a kedvezőbb művelési körülményekre is
tekintettel, az etázs-fejtésmód szénvagyon vesztesé-
gén utólag „nincs mit egymás szemére vetni”. 

Kísérleti pásztafejtések [8]

1914-től a Ny-i bányamező szintenkénti feltárása
közben a 8. telep feletti 7. fedütelepben, majd a 10.
telep alatti 11. és 12. fekütelepekben is voltak rövid-
homlokú pásztafejtési kísérletek. 1916-ban Anna I.-
I/a., majd később az Újakna I-II. szintek között az
aknapillérig húzódó K-i táblában a vékony (0,8-1,2 m)
7. telepben – kísérletként – dőlésmenti pásztafejtése-
ket is indítottak. 1917-ben az igen kemény szenű,
meddő beágyazásokkal erősen padozott, de a darabos
„kovács-szén” kereslet miatti teleprészek jövesztésére
– a Flottmann-cég által kísérletként – bevezették a
sűrített levegővel működő kézi-fejtőkalapácsos jö -
vesztést, melyet – a javuló fejtési teljesítmények miatt
– a kedvező kísérleti tapasztalatok alapján fokozato-
san, szükség szerint elterjesztettek. 

1916-1923 között az Anna I/c., Újakna I. és II.
szinteken is harántolták (a 10. telep feküpadjaként) az
1,6-2,5 m vastag 11. fekütelepet, majd onnan K-re és
Ny-ra is, a 10. telepi fejtések alatt – a két telep közöt-
ti közkő kiékelődésének határáig – igen jó minőséggel
rövidhomlokú, dőlésmenti pásztafejtéseket üzemeltet-
tek. 1930-1940 között az aknapillér mentén különböző
szinteken, különösen a III-IV. szintek (7. ábra), illetve
a IV-V. szintek közötti 12. telepben voltak dő lés menti
pásztás fejtésindítási kísérletek, de az eruptív zónák
menti erős kokszosodások miatt nem jártak kedvező
eredménnyel. 

Termelésről – ciklusonként [10]

Újakna üzembe helyezéséig a Komló Bányamű
főszállítója és főbehúzója Anna-akna volt (2. ábra),
ezért a Bányamű időszaki széntermelését – a kedve-
zőtlen fedütelepi művelés mellett – az igen szűk akna-
szállítási kapacitás (max. 45 kt/a = 150 t/d) lehatárol-
ta. Ebben az időszakban a kincstár Anna-aknájának
átlagos szénszállítása – az Engel-cég és a DK Rt.
1902-1908 közötti 114 t/d széntermelését meghaladva
– 1909-1914 között átlagosan 176 t/d széntermelés
volt (9. ábra).

1915-től Újakna üzembe helyezésével, majd a 8.
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9. ábra: Komló, Újakna Bányaüzem kőszéntermelési 
diagramja (1909-1945) [10] 
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sz. és 10. sz. vastag széntelepek intenzív művelésbe-
vonásával növekedtek a produktív termelő munkahe-
lyek, ezzel megszűnt a többlet széntermelést akadá-
lyozó munkahelyi és aknaszállítási kapacitáshiány. Az
Anna-aknai főkihúzóval az Újakna bányamező terme-
lése az I. világháború idején – természetesen a bánya
„kirablásával” és az évi átlagos munkáslétszám 400
főről közel 700 főre emelésével – a korábbi időszak
termelésének közel kétszeresére, 44 kt/a növekedett, a
legnagyobb 1917-ben 93 kt/a volt (9. ábra). [10]

A világháború utáni visszaesést követően a koráb-
bi termelési szintet csak 1926-ban (86 kt/a) sikerült
újra megközelíteni. Az 1929-1932 közötti gazdasági
világválság idején a bánya termelése túllépte a válság
idejére nem remélt, de már régen várt mennyiségi
határt (100 kt/a), ugyanis a kincstár az időszak 112 kt/a
átlagos széntermelését az állami ipar saját szénfel-
használásával biztosította. Ez a növekvő termelési ten-
dencia – a fokozott mélyszinti feltárások miatt növek-
vő létszám mellett is – megmaradt, 1933-1938 között
átlagosan 132 kt/a-ra emelkedett (9. ábra). 

Az 1939-1944 közötti II. világháborús szénkon-
junktúra idején a széntermelés jelentős fokozása a
bánya újabb „kirablását” jelentette, melyet a munkás-
létszám közel 800 főről fokozatosan 1300 főig történt
növelésével biztosítottak. [10]

Az egyre fokozódó széntermelést az Újakna szén-
szállítási kapacitásának jelentős növelésével, vagyis
az egyéb aknaszállítási feladatok Újlégaknára való át -
helyezésével (ld. IV. rész Újlégakna létesítésénél) si -
ke rült kiszállítani, amely 1943-ban Komló Újakna Bá -
nya üzem legnagyobb széntermelését (245 kt/a = 817 t/d)
eredményezte. A II. világháborús időszak átlagos
szén termelése is a legnagyobb (214 kt/a), sőt az I.
világháborús széntermelés közel 2,5-szerese volt (9.
ábra).

1946-tól a Komlói Kincstári Bányaüzem a Magyar
Állami Szánbányák (MÁSZ) bányatelepeként tovább-
üzemelt. 

Összefoglalás

A Komlói Kincstári Újakna Bányaüzem 37 éves
üzemelésének tényszerű bemutatása közben az igen
hiányos vagy téves információk hiteles forrásmunkák
alapján való pótlásával, esetenként azok szakszerű
helyreigazításával a két világháborút is „megélt”, a kö -
rülmények hiányos ismerete miatt többször helytele-

nül „megbírált”, – a magam részéről a valóságos mű -
szaki lehetőségeket tényszerűen megismerve – a
Komlói Kincstári Kőszénbányászat mellett voksolok.

Köszönetnyilvánítás: Köszönöm Soós Józsefné
geológustechnikus szíves közreműködését a témával
kapcsolatos műszaki rajzok elkészítésében és az igen
fontos „régi képek és irodalom” felkutatásában.
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